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Caute Malynaréata!

Aj vy to pocujete? Vivrig. Zatvdraji sa uz dvere za Jeseriou. A ...klop, klop,
klop. To pani Zima klope na dvere. A mozno nie. MoznoZe je to Martin na jeho
bielom koni, ktory tak klopkd kopytami po zmrznutej zemi. To je vlastne jedno.
Diifam, Ze aj vy sa uZ tesite na poriadnu gulovacku so spoluziakmi a kamardtmi.
Ved kto by aj nie. Ano, pravda, $kola je uZ v plnom pride. Nebudte ale smutni.
Znamend to, Ze zase menej dni zostava do Malyndrskeho sustredka. A vy by ste
nan urcite radi $li. Preto Sup, Sup, berte perd do rik, pripravte si papiere a pod
ho rdtat. Cakd vds predsa este jedna séria. Rozlicka s Jeseriou a vitanie Zimy
este chvilu pockd. Tak veselé rieSenie.

Vasi Opravovatelia

Vzorove riesenia tloh 1. série Zimnej Casti

Uloha é&. 1:
opravovali Jan Dudi¢ & Terka Volavkova & Tono Gromoczki

? Katarina Scislakova, Samko Banas a Veronika Jaklovska

Zadanie: Pirat vesluje k svojej lodi na malom ¢lne. Za nim sa Zend hladni
domorodci. Ak sa dostane k svojej lodi skor, ako ho dostihnt, tak je zachraneny.
Kanoe s domorodcami je od lode momentalne vzdialené 180 namornych stop a
domorodci sa plavia rychlostou 6 ndmornych stop za minitu. Pirdt méa pred nimi
naskok 35 ndmornych stop, no jeho rychlost je iba 5 ndmornych stop za minttu.
Dostihnt domorodci pirata?

Riesenie: Najprv zo zadania vypiSeme vSetky podstatné informécie:
Domorodci st vzdialeni od lode 180 namornych stop.

Domorodci sa plavia rychlostou 6 ndmornych stop za minatu.

Pirat méa pred domorodcami naskok 35 ndmornych stop.

Pirat sa plavi rychlostou 5 ndmornych stop za minutu.

1. riesenie

Jeden zo sposobov, ako zistit, ¢i domorodci dobehnii pirata, je zistit, kto bude pri
lodi skor. Na to ale musime najprv vediet, ako daleko to m4 pirdt k svojej lodi.
KedZe domorodci st od lode 180 ndmornych stop a pirat to ma od domorodcov
k svojej lodi blizsie o 35 ndmornych stop, rozdiel 180 — 35 nam povie vzdialenost

pirata od svojej lode. Pirat je od svojej lode vzdialeny 180 — 35 = 145 nadmornych
stop.

Po prvej mintte nahanacky bude pirdtovi k lodi zostavat 145—5 = 140 ndmornych
stop. Po dalSej mintte veslovania to bude opéf o piat menej a tak dalej, az sa raz
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doplavi k svojej lodi. Kazdi minutu prejde teda 5 stop dlhy tsek. Pocet tychto
5 stop dlhych tsekov, ktoré pocas svojej plavby prekona, bude zaroven aj pocet
minuat, ktoré prejda, kym sa doplavi k lodi. Pocet tisekov vyratame ako podiel
dlzky celej drahy, ktortt musi pirat preplavat, a dlzky jedného tseku. Pirat sa
bude k svojej lodi plavit 145 : 5 = 29 mint.

Cas domorodcov si vyratame tiplne rovnako ako ¢as pirata, akurat ¢isla budi iné.
Domorodci sa plavia rychlostou 6 ndmornych stop za minttu, preto rozdelime ich
celkov vzdialenost, ktorou sa musia preplavit, do 6 stop dlhych tsekov. Rovnako
ako pri piratovi jeden tsek prekonaji za jedni minttu, preto opitf bude podet
minat, ktoré prejd, kym dosiahnt lod, rovny pocétu tsekov, ktoré za ten cas
prekonaji. Domorodci sa k lodi priplavia za 180 : 6 = 30 minat. Kedze 29 mint
je menej ako 30 minat, pirat bude pri svojej lodi prvy, a teda sa zachrani.

2. riesenie

Dalsi zo sposobov riesenia tejto tlohy je porovnat, ako dlho potrva domorodcom
dolapit pirata a ako dlho potrva piratovi doplavit sa na lod.

7 predchadzajiceho rieSenia uz vieme, Ze pirat je od svojej lode vzdialeny 145
namornych stop a bude sa k svojej lodi plavit 29 mintt.

KedZe domorodci sa plavia rychlostou 6 ndmornych stop za mintatu a pirat len
5 ndmornych stop za minttu, domorodci budt pirdta postupne dobiehat. Ako
rychlo ho budii dobiehaf zistime, ked vyratame rozdiel medzi ich rychlostami.
Za kazdt minitu teda domorodci zmenSia naskok pirata o jednu ndmorna stopu.
Za dve minuty teda zmensia naskok o dve namorné stopy. Ak teda maji znizit
naskok na nulu, potrebuji ho znizit o 35 namornych stop. A kedZe za minitu
znizia néskok o jednu ndmorntu stopu, piradta dobehnt za 35 minat. To im vSak
nebude stacif, nakolko pirdt bude po 29 minutich na svojej lodi, a tak pirat
domorodcom ujde.

Komentar: Tesinas, ze takmer absolutne vSetci ste dosli k spravnemu vysledku.
V rieseniach sa objavilo hned niekolko réznych postupov, ¢o nés tiez potesilo. No a
do tretice dobrjch sprav rozmanitost kresieb dopliiajicich rieSenie naozaj spravila
kazdé riesenie svojskym a jedineénym, a tak bola radost opravovat tieto rieSenia.
KedZe bolo tazké rozhodnif o najlepSom rieSeni, rozhodli sme sa odmenit kazdé
rieSenie, ktoré sa ndm velmi pécilo, nasou vlastnou kresbou. Neoficidlnu sitaz
o najvtipnej$i obrazok (zahdjenti pocas opravovania) vyhral Filip Pere§ a jeho
,myslienky hladnych domorodcov®.

Teraz to horsie. Tak ako kazdu sériu, aj teraz vam prizvukujeme, aby ste detailne
popisovali svoje rieSenia. Aby kazdy vysledok mal svoj priklad, v ktorom ste
ho vyratali. Aby kazdy priklad, ktory napisSete, mal svoj popis, ¢o nim vlastne
vyratate, pripadne ¢o znamenaja jednotlivé ¢isla, s ktorymi pocitate. Spravny
vysledok a vymenované priklady bez akéhokolvek popisu vdm plny pocet bodov
neprinesi. Rovnako ako spréavny vysledok a detailny popis postupu, ale ziaden
vypocet. Numerické chyby taktiez znamenali stratu bodov.
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Na zéver chceme zdoéraznit, Ze kazdé rieSenie m4 byt napisané na svojom vlastnom
papieri formatu A4.

Uloha é&. 2:
Patrik Turzdk & Anton Gromdczki & Stefan Stec

? Gabriela Genciova, Michal Horansky a Norbert Michel

Zadanie: Na stole mé kapitan rozlozené karticky, ktoré st z jednej strany biele
a z druhej dierne. Kazdt ndmornt sekundu moéze otocit dve karticky, ktoré spolu
susedia stranou. Vie takymito otdc¢aniami dosiahnut, aby boli vSetky karticky
otocCené Ciernou stranou nahor, ak na zaciatku boli rozlozené ako na obrazku?
Ak 4no, najmenej kolko ndmornych sektind na to potrebuje?

RieSenie: Potrebujeme k sebe dostat 2 biele karticky tak, aby sme ich mohli na-
raz otocit na ¢iernu stranu. Preto, Ze poc¢iatocné rozloZenie je vlastne Sachovnica,
podari sa ndm to hocikedy, ked otoéime dve susediace karticky.

Celt Sachovnicu je mozné rozdelit na mensie Stvoréeky 2 x 2. Ak v nej oto¢ime
dve karticky, vedla seba dostaneme dvojicu bielych a dvojicu éiernych. Bielu
dvojicu potom otoc¢ime a dostaneme Styri Cierne karticky.

H N EEN
] N EE

Rovnako otoc¢ime vSetky stvorice karticiek. V celom Stvorci ich je 16, na otocenie
kazdej potrebujeme 2 sekundy, a teda na otocenie vsetkych karti¢iek 32 sekind.

Mbzeme otac¢at aj po jednotlivich stIpcoch alebo riadkoch nasledujtcim spdso-
bom (pre riadky):
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Takto ndm kazdy riadok trva 4 sekundy, spolu je 8 riadkov, a teda na otocenie
vSetkych karticiek je potrebnych, aj tymto spdsobom, 32 sekiind. Ostava otazka,
i sa to nedd urobif rychlejsie.

Vsimnime si, Ze ak oto¢ime jednu bielu a jednu ¢iernu karticku, farby si len
vymenia miesta a pocet bielych i ¢iernych karti¢iek ostava rovnaky, ako pred
sekundou. Ak vSak oto¢ime dve biele, zbavime sa ich a namiesto toho tam ostani
dve Gierne. Aby ndm neostali ziadne biele karticky, musime teda 16—kréat otocit
dve susediace biele karticky. No kedZe na zaciatku st karticky usporiadané v
Sachovnici, ziadne dve biele karticky spolu nesusedia, a tak vzdy predtym musime
vymenit miesta jednej bielej a jednej ¢iernej karticky, aby spolu susedili. Zbavenie
sa dvojice bielych karticiek trva teda 2 sekundy, a teda zbavenie sa 32 (16 dvojic)
bielych karti¢iek 32 sektind. Ak by sme otacali kratsie, uré¢ite by ndm ostali nejaké
dve karticky.

Komentar: Velka vicsina z vas prisla na aspon jeden sposob, ako otocit vSetky
karticky ¢iernou stranou nahor, ¢im tspesne vyrieSila prva ¢ast tlohy. Obcas sa
sice vyskytli drobné numerické chyby pri spocitavani poc¢tu sekind, za to vsak
giel dole len jeden bod.

Malokto sa vSak pozastavil nad tym, Ze podla zadania ste mali ndjst najkratsi
das, za ktory sa to da. I ked ste ho vicSinou nasli, chybalo vdm oddvodnenie,
preco je prave ten vas vysledok ten najkratsi mozny - to v podobnych tlohach
musite napisat.

Uloha é&. 3:
opravovali Peto MiloSovi¢ & Tomds Daneshjo & Roman Stario

? Matej Hanus, Norbert Michel, Michal Masrna, Anna Kleinova

Zadanie: Na lodi st tri nddoby: zelend, ktora mé objem 8 litrov, ¢ervené, ktora
ma objem 5 litrov a modra s objemom 3 litre. Momentélne je v zelenej 5 litrov
vody, v Cervenej su 3 litre vody a v modrej 2 litre vody. Ako méa ndmornik v tejto
situdcii postupovat, ak chce prelievanim dosiahnut aby

bol v zelenej nadobe prave 1 liter
bol v ¢ervenej nadobe prave 1 liter

bol v modrej naddobe prave 1 liter?
Vodu nesmie vylievat a nadoby st nepriehladné. D4 sa kazda z tloh splnif na
najviac dve prelievania?

RieSenie: Na zaciatok by bolo dobré povedat, ¢o vlastne prelievanie znamena,
lebo dost riesitelov pochopilo zadanie zle. KedZze st sudy nepriehladné a my
neméame Ziadne odmerky, nemézeme si preliat Tubovolné mnoZstvo vody. Pod
pojmom preliatie rozumieme preliatie az doplna, t.j. ak chcem prelievat napr.
zo zeleného suda (stav 5/8 (tymto zapisom myslime, Ze v nddobe s objemom 8
litrov je teraz 5 litrov)) do Cerveného (stav 3/5), mozem preliat jedine do stavu
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zelend (3/8) a Gervend (5/5), ¢ize preliat az do plna. Napr. stav zelend (4/8) a
Cervend (4/5) neviem dosiahnut jednym preliatim, lebo nemam ako zistit, Ze som
prelial presne jeden liter. Napliite si pohare, vysktasajte to a uvidite, ze sa VAm
to nepodari :)

a) Na to, aby sme v zelenej nddobe dostali 1 liter, musime z nej odliat 4 litre,
lebo v zelenej nadobe mame 5 litrov, ¢o je o 4 litre viac ako 1 liter, ktory nam
tam musi ostat. Lenze v ¢ervenej nddobe mame volné iba 2 litre, pretoze cervena
naddoba mé objem 5 litrov, ale 3 litre si uz v nej. Modra nadoba mé objem 3
litre a je zaplnend 2 litrami vody, to znamena, Ze je tam miesto uz len pre 1 liter.
Dokopy mame volnych 1 + 2 = 3 litre vody, ¢o je menej ako 4 volné litre, ktoré
potrebujeme. A kedZe vodu nemézeme vyliat mimo nadob, v zelenej nddobe 1
liter nedosiahneme. Uloha nema4 riesenie.

b) Pozrime sa, ¢i je tloha riesitelnd na 2 preliatia. 1 liter v ervenej nadobe
mozeme dosiahnuf bud tak, Ze z nej odlejeme 2 litre do inej nadoby, alebo ju
vyprazdnime a prilejeme do nej 1 liter. Zoberme si prvii moznost. Pozrime sa,
¢ mozeme preliat 2 litre do niektorej zo zvySnych nadob. V modrej nadobe je
miesto pre 1 liter a v zelenej pre 3 litre, ¢ize ak prelejeme vodu do modrej, v
cervenej zostanu 2 litre, a ak do zelenej, tak cervend ostane prazdna. Takto to
teda nepdjde. MoZeme este skusit preliat vodu medzi modrou a zelenou nddobou
alebo naopak, a pozrief sa, ¢ sa tak nevytvori miesto prave pre 2 litre. Ak
prelejem vodu z modrej do zelenej, v zelenej bude miesto pre 1 liter a v modrej
pre 3 litre. Ak to urobime naopak, v modrej uz miesto nebude a v zelenej bude
miesto pre 4 litre. Ani jeden z tychto stavov nam nevyhovuje.

Vratme sa preto na zaciatok a vyskaSajme druhtt moznost: vyprazdnenie Cerve-
nej nadoby a priliatie jedného litru z inej nadoby. Vidime, ze ¢erventi nadobu
vieme na jedno preliatie vyprazdnif len do zelenej. V modrej nddobe uz nie je
tolko miesta, a teda v ¢ervenej nadobe by ndm ostala voda, ktort by sme museli
vyprazdnit do zelenej. To by uz vSak bol druhy tah, a to ndm nijak nepomoze.
Ak vyprazdnime cerventt nadobu do zelenej, do ¢ervenej nddoby mdZzeme pre-
liat vodu bud naspif zo zelenej, alebo z modrej. V prvom pripade prelejeme do
¢ervenej 5 litrov a v druhom 2 litre. My tam vSak chceme 1 liter! Takto sme sa
presveddili, Ze tloha b) sa na dve preliatia ur¢ite splnit neda.

Pontikame rieSenie napriklad na 3 fahy (ktoré by sme dostali len rozvitim nasSej
prvotnej myslienky):

Prelejme vodu zo zelenej nddoby (stav 5/8) do modrej s aktudlnym stavom (2/3).
Dostaneme tak stavy modréd (3/3) a zelend (4/8). Prelejme vodu z modrej do
Cervenej s aktualnym stavom (3/5). Dostanem tak stavy Cervend (5/5) a modra
(1/3) (tymto krokom sme splnili aj ¢ast c), ta je vSak podrobnejsie vysvetlena az
dalej). A posledny treti krok bude preliatie vody z ¢ervenej so stavom (5/5) do
zelenej nddoby so stavom (4/8).Vysledok budu stavy modra (1/3), ¢ervend (1/5)
a zelend (8/8).

c) Na to, aby mi v modrej nddobe ostal iba jeden liter, musime bud z plnej
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nadoby (3 litre) odliat 2 litre, alebo z nddoby naplnenej do 2 litrov (zaciatoény
stav nddoby) odliat jeden liter, alebo do prazdnej naddoby vliat 1 liter. Rozoberme
prva moznost. Ak by sme mali modri nadobu plnd, musime z nej odliat 2 litre.
To znamena, ze ak je nddoba, ktord méa volné prave dva litre zo svojho objemu,
uloha je vyrieSend. Zo zadanie vidime, Ze ¢ervend nddoba méa prave 2 litre volné.
Ostéva ndm uZ len vyriesit, ako zabezpecit, ako bude modr4 nadoba plné. Na to
ndm posliazi napr. zelend nadoba, z ktorej mézeme modri nddobu doplnit aZ po
vrch. Takze 1 liter v modrej nddobe vieme dosiahnut napriklad takto: Prelejeme
vodu zo zelenej nadoby so stavom (5/8) do modrej nddoby s aktudlnym stavom
(2/3). Ziskame tak stavy zelend (4/8) a modra (3/3). Dalej prelejeme vodu z
modrej nddoby so stavom (3/3) do Cervenej s aktudlnym stavom (3/5). Tym
ziskame stavy Cervend (5/5) a modrd (1/3). Ukéazali sme tak, ze uloha sa dé
splnit aj na dve prelievania.

.....

tejSou chybou bolo nedostatoéné opisanie a vysvetlenie rieSenia, hlavne v asti b)
(to, ze ukazete postup na tri preliatia, eSte neznamend, ze postup na dve preliatia
nexistuje. To treba nejako dokazat! Na tom mnohi z vés stratili nejaky ten bo-
dik. Dalsou, o ¢osi zavaznejsou chybou, bolo zlé pochopenie principu prelievania.
Viaceri z vads v postupoch vyuzivali prelievanie fubovolného mnozstva vody (¢o
nebolo mozné), a to viedlo k vyssej bodovej strate.

Uloha é&. 4:
opravovali Lucka Magurovd & Miro Kulifaj & FEugen Spakovsky

? Matej Hanus

Zadanie: Pred futbalovym zapasom Sever proti Juhu vyslovila prorokyna 5
predpovedi:

) nebude remiza
) Juh dostane gdl
¢) Sever vyhra
) Sever neprehra
) V zépase padnt presne tri goly

Po zapase sa vSak ukazalo, Ze len tri predpovede boli pravdivé. S akjym stavom
skoncil zapas?

Riesenie: Ulohu je mo7né riesif viacerymi sposobmi. Napriklad vyskt$anim
vsetkych moznych desiatich trojic alebo nejakym logickym odvodzovanim. My
vSak vo vzorovom rieseni ukdzeme najjednoduchsi, celkom rychly postup, ktory
je hlavne tplne jednoznacny.

Z4pas medzi Severom a Juhom sa mohol skon¢it 3 moZnostami:
1. Sever vyhra.
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2. Zapas skonéi remizou.

Juh vyhra.

Rozoberme pravdivost/nepravdivost prorokyne pri jednotlivych moznostiach.
Sever vyhrd.

nebude remiza — pravda, pretoze vyhra Sever

Juh dostane gél — pravda, pretoze Sever vyhra len v tom pripade, ze d4 Juhu
viac gélov ako Juh jemu, a ak by aj Juh neskéroval, Sever musi dat aspoii jeden
gol

Sever vyhra — pravda

Sever neprehrd — pravda, lebo Sever vyhra

v zépase padni presne 3 gély — nevieme to s istotou uréit — mohlo sa to staf,
ale nemuselo

Ak by vyhral Sever, uréite by boli aspon Styri predpovede pravdivé (a, b, ¢, d), ¢o
je viac ako tri. V tomto pripade sa nemoze stat, Ze budt presne tri predpovede
pravdivé.

Zapas skonci remizou.
nebude remiza — nepravdivé tvrdenie

Juh dostane gél — ned4 sa urcit, moze byt stav 0 : 0, vtedy to nebude pravda,
ale pri inych remizovych stavoch (1:1,2:2,...) uz Juh gdl dostane

Sever vyhra — nie je to pravda, lebo je remiza
Sever neprehrd — pravda, pri remize Sever naozaj neprehra

v zapase padni presne 3 goly — nepravdivé, pretoze ak bude remiza, znamené
to, Zze kazdy tim d& rovmako vela gélov, takZe dokopy v zdpase musi padnift
dvojnésobok gélov, ktoré dostal jeden tim (hociktory), ¢o je parny pocet, a teda
3 (neparne ¢islo) to byt nemoze

Vidime, Ze v pripade remizy by mohli byt pravdivé najviac dva vyroky (b, d), ¢o
je zas naopak menej ako tri. Tento pripad moéZeme tiez vyludit.

V pripade remizy by bol 1 alebo 2 vyroky pravdivé, a nie 3.

Juh vyhrd.

nebude remiza — pravda, pretoze vyhra Juh

Juh dostane gél — nedé sa urc¢it, zdpas moze skoncit so stavom 1:0,2:0, ...
Sever vyhrd — nie je to pravda, ved vyhrd Juh

Sever neprehrad — nepravdivé, kedze Sever prehra

v zapase padnu presne 3 gély — nevieme s istotou urcit, okrem nuly moze padnit
akykolvek iny pocet gdlov

V tomto pripade moézu byt pravdivé 1, 2 alebo 3 tvrdenia. KedZe sme uz predoslé
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dve moznosti vylaéili, zostdva ndm uz len tdto moznost (Juh vyhral). V tomto
pripade moze nastat, Ze budu presne 3 tvrdenia pravdivé, a to konkrétne a, b,
e. Ak vieme, Ze prave tieto tri tvrdenia musia byt pravdivé, mdzeme sa skusit
pozriet na vysledok zapasu.

nebude remiza — Juh vyhra

v zapase padni presne 3 goly — zapas skonéi so stavom 3 : 0 alebo 2 : 1 pre Juh
Juh dostane gél — z moznosti 3: 0 a 2 : 1 ndm zostala uz len moznost 2 : 1
Zapas skoncil so stavom 2 : 1 pre Juh.

Komentar: Rieseni bolo vela bez postupu, len s vysledkom. Do budtcna, ten
fakt treba, inak, bohuzial, nikdy nedostanete vela bodov. V tejto tlohe ste si mali
dévat pozor hlavne na slovicka ako aspoii, najviac, presne. Lebo ak méte aspon
dve spravne predpovede, moze sa stat, ze budete mat aj tri, a tento vysledok
bude ten spravny. Tiez si uvedomte, Ze to, Ze , Juh dostane goél“, neznamena,
ze musi dostat presne jeden gdl, ale asponi jeden. Jednoducho to hovori o tom,
Ze s istotou dostane jeden gél, o dalsich to uz nevravi ni¢. A to najdolezitejsie
nakoniec. Sever VYHRA a Sever NEPREHRA nie je to isté. Neprehrd moze
znamenaf aj remizu, ¢o mozete vidiet vo vzoraku. Tak nabudice vela $fastia a
pozor na takéto malickosti.

Uloha é&. 5:
opravovali Tina Oravcovd & Floriin Hatala & Lukrécia Mertovd

@ Dérius Pacholsky, Michal Horansky

Zadanie: Jakub mi 4 palicky. Smutne zistil, Ze zo Ziadnych troch z nich sa neda
postavit trojuholnik. Aké mohli mat jeho palicky dizky, ak vznikli rozsekanim
palice dlhej 100 namornjch jednotiek na Styri ¢asti? D4 sa palica s touto dizkou
rozsekat na Styri mensie tak, aby sa trojuholnik dal vytvorit z kazdej trojice
paliciek?

Riesenie: Riesenim tulohy v oboch pripadoch je najdenie aspon jednej Stvorice
palic spliiajicej podmienky zadania. Postadi najst jedno rieSenie a ukazaf, ze
spliia to, ¢o ma. Na to potrebujeme vediet, ¢o znamena, Ze z trojice paliciek sa
da zostrojit trojuholnik.

Bez ohladu na zadanie majme trojicu pali¢iek dizky 1 cm, 2 cm a 3 cm. Viem z
nich zostrojit trojuholnik? Nie nevieme. Pre¢o? Predstavme si, Ze nas trojuholnik
vyjadruje vzdialenost medzi mestami (vrcholmi trojuholnika ABC). Z mesta A
do mesta B je cesta dlhd 1. Z mesta B do mesta C je cesta dlha 2. Z mesta C
do mesta A je cesta dlha 3. Najkratsia cesta je cesta po priamke. Ako si mdézeme
v8imnut, z A do C sa dostanem aj cez mesto B po ceste dlhej 3 (vzdialenost z A
do B plus vzdialenost z B do C). TakZe mesto B lezi na priamke medzi mestami
A a C. V takomto pripade by néas trojuholnik vyzeral ako priamka. A my vieme,
Ze vrcholy trojuholnika neleZia na jednej priamke. Ak chceme, aby mesto B bolo
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mimo cesty medzi A a C, tak vzdialenost z A do B plus vzdialenost z B do C
musi byt vicsia ako vzdialenost z mesta A do mesta C. (Ako by to bolo, ak by
vzdialenost z A do B plus vzdialenost z B do C bola mensia ako vzdialenost z
mesta A do mesta C', vim nechdme na premyslenie). Co ndm z toho vyplyva? Ak
chceme, aby trojuholnik existoval, musi platit, Ze vzdialenost z jedného vrcholu
do druhého vrcholu plus vzdialenost z druhého vrcholu do tretieho vrcholu musi

Ze musi byt splnend trojuholnikova nerovnost.

V naSom priklade by muselo platit, ze 1+2 > 3,143 >2a2+3 > 1. Prvd
nerovnost neplati, a tak trojuholnik s takymito dizkami stran neexistuje.

Tak a teraz sa pustime do riesenia nasej ulohy.

V prvej dasti potrebujeme Stvoricu palidiek, z ktorych neviem vybrat ziadnu
trojicu, z ktorej vieme postavit trojuholnik. Teda nech vyberieme akékolvek tri
pali¢ky zo Styroch pali¢iek, tak dlzky pali¢iek nespliiaji trojuholnikovi nerov-
nost. Ulohou bolo najst aspoii jedno riefenie, a tak sktisanim najdeme napriklad
palicky dlzky 1 ndmorna jednotka, 1 ndmorné jednotka, 2 namorne jednotky a
96 namornych jednotiek.

V druhej éasti potrebujeme $tvoricu paliéiek, z ktorych ak vyberieme lubovolné
tri palicky, vieme postavif trojuholnik. Ulohou bolo néjst aspoii jedno riesenie, a
tak skiianim najdeme napriklad $tyri palicky dizky 25 namornych jednotiek.

Komentar: S tlohou ste sa mnohi popasovali velmi pekne. Nagla sa spusta
moznosti, ako mohol Jakub rozsekaf palicku tak, aby ani z jednej trojice lubovolne
zvolenych pali¢iek nevedel poskladat trojuholnik. Spravnym rieSeniam vSak ¢asto
chybal postup a oddvodnenie jednotlivych krocikov alebo ste zabudli spomentt,
Ze rieSeni je viac aj ked stacilo ndjst naozaj len jedno. Preto sme museli strhavat
nejaké tie body, ¢o nas velmi mrzi.Verime vsak, Ze tlohy z dalsej série uz nebudua
len o vysledkoch a drzime vam prsty :)

Uloha é&. 6:

opravovali Lucka Magurovd & JoZo Leli¢ & Lucka Lelicovd

@ Matej Hanus

Zadanie: Vo vreci su ktsky z troch map, ktoré sa mi rozpadli a pomiesali. Jedna
z nich sa rozpadla na 9 kiskov, druhd na 11 kiskov a tretia na 8 kiiskov. Kolko
najmenej kiuskov si musis pytat, ak chces mat aspon z jednej mapy dva kusky? A
kolko najmenej kiiskov si musi§ pytat, ak chces mat z kazdej mapy aspon jeden
kusok?

Riesenie: Na zaciatok si ujasnime, ¢o od nas vlastne tloha chce. Musime si
pytat nejaky pocet kiiskov, aby sme splnili tllohu, a tento pocet méa byt najmensi
mozny. Cize ak by sme si pytali ¢o i len o kiisok menej, ilohu by sme uZ nesplnili.
Kolko najmenej kiskov si musim pytat, ak chcem mat aspori z jednej mapy dva
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kusky?

Ak chcem mat istotu, Ze medzi kiskami, ktoré vlastnim, st aspon dva z tej istej
mapy, urc¢ite musim mat pri sebe viac kiiskov ako je vSetkych mép spolu, inak
by sa mohlo stat, Ze kazdy je z inej. Pri takomto poéte kuskov uz nemoze byt
kazdy z inej mapy, ved to by predsa nedévalo zmysel. A kedZe mapy st tri, staci
ndm pytat viac ako tri kusky, aby sme uréite splnili poziadavku tlohy. No a
najmensi pocet kaskov, pre ktory je tlloha splnend, je Styri. Postacia nam teda
$tyri lubovoIné kusky a naisto medzi nimi budi aspon 2 kisky z rovnakej mapy.

Kolko najmenej kiskov si musim pytat, ak chcem mat z kazdej mapy aspor jeden
kiusok?

Skisme sa na najprv zamysliet nad inymi otdzkami. Kolko najmenej kuskov si
musime pytat, ak chceme mat aspori jeden kiisok z mapy, ktord sa rozpadla na
11 ktiskov? Tak uréite si ich musime popytat tolko, aby vo vreci neostalo ani 11
ktiskov, inak by to mohli byt prave kisky naSej pozadovanej mapy. Ak ich tam
ostane len 10, naisto sa aspoii jeden ktisok nachadza u nés, kedze vo vreci ostat
nemohol. Stadi, ak si budeme pytat 18 kuskov (vSetkych je 28 a 10 ostane vo
vreci). Ako je to pre mapu, ktora sa rozpadla na 9 kuskov? Uvazujeme rovnako,
no tentokrat staci, aby vo vreci ostalo 8 kuskov. Takze si popytame 20 kuskov.
Tym vsak mame zarucené, Ze mame aj nejaky z mapy, ¢o sa rozpadla na 11
kuskov, pretoze to sa stalo uz ked sme si pytali 18, a teraz sme si ich pytali viac.
No a pre poslednii z map chceme, aby vo vreci ostalo 7 kiiskov. Posta¢i nam teda
ziskat 21 kuiskov. Tym vSak dosiahneme aj to, Ze vlastnime kusok z kazdej mapy,
a teda sme splnili tlohu. Menej si pytat nemo6zeme, lebo potom by sme nemuseli
dostat ziaden kusok z mapy, ktora sa rozpadla na 8 kuskov.

Komentar: Niektori z vas si zle preéitali zadanie, ¢o nés velmi mrzi, pretoze
sme vam nemohli daf tolko bodov, kolko by ste si zaslazili. Davajte si pozor
na slovicko ,aspon‘“, lebo bez neho moéze vysledok nadobudnif iny vyznam. A
nakoniec, Alejaci, Stastie v matike neexistuje :)

Poradie riesitelov po 1. sérii

Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 3 4 5 6 Pr. Sicet
1. — 2. Norbert Michel 5. A ZKrodKE 0 8 9 9 9 9 9 9 54
Gabriela Genciova 5. B ZKrodKE 0O 9 9 8 9 9 9 9 54
3. Anna Kleinova 4. A ZStefPN o 9 7 9 9 8 9 9 53
4. Matts Masrna 4. A ZKrodKE 0 9 7 8 9 8 9 9 52
5. — 8. Jakub Micko 4. B ZKrodKE 0 8 8 8 3 9 9 9 51
Adam Cabrak 4. A ZKrodKE 0O 9 7 8 9 4 9 9 51
Jakub Patrik 6. A ZKrodKE 0O 9 7 8 9 9 9 0 51
Michal Masrna 6. B ZKrodKE 0O 8 7 9 9 9 9 0 51
9. — 11. Matej Hanus 6. A ZKro4KE o 9 7 9 9 7 9 0 50
Radovan Lascéak 6. B ZKrodKE 0 9 7 8 9 8 9 0 50
Frantisek Gabor 6. A ZKrodKE 0 9 7 8 9 8 9 0 50
12. — 14. Viktdéria Smolarova 4. A ZOravJa 0 8 7 8 2 8 9 9 49
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Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 5 6 Pr. Sicet

Simona Sabov¢ikova 5.B ZKrodKE 0o 8 7 9 5 9 9 7 49

Jan Richnavsky 5.B ZKrodKE 0 9 7 8 6 9 9 7 49

15. — 17. Jakub Kulka 3. A ZSDrienov 0o 9 7 6 8 - 9 9 48

Tomés Feciskanin 5.C ZJPavlKE 0O 9 7 8 6 8 9 7 48

Martin Kanéassy 5.B ZKro4KE o 9 7 1 9 7 9 7 48

18. — 20. Filip Peres 5. A ZKrodKE o 9 7 8 9 7 - 747

Peter Zimovcak 6. B ZKrodKE 0O 9 7 8 9 9 5 0 47

Patrik Palovéik 6. A ZKro4KE 0o 8 7 7 9 7 9 0 47

21. — 25. Adam Garafa 4. A ZKrodKE 0o 6 7 7 2 8 9 9 46

Rébert Sabovéik 6. A ZKrodKE 0 8 7 9 4 9 9 0 46

Tom&s Chovancak 6. B ZKrodKE 0O 8 8 8 5 8 9 0 46

Dérius Pacholsky 6. A ZKro4KE o 9 7 8 4 9 9 0 46

Simona Jackova 4. B ZKrodKE 0 8 7 6 3 7 9 9 46

26. — 29. Michal Horansky Prima C ZTeplBA 0O 0 9 9 9 9 9 0 45

Alex Remov¢éik 6. A ZSmerPO o 9 7 3 9 8 9 0 45

Oliver Cajka 5.B ZKrodKE o 9 7 8 2 7 7 7 45

Veronika Dankova Prima B GAlejKE 0 9 7 8 4 8 9 0 45

30. Samuel Banas 5. A ZBrezPN 0O 9 - 8 9 8 5 5 44

31. — 32. Katarina S¢islakova 6. B ZHvieLY 0 9 7 3 6 9 9 0 43

Michaela Rusnékova 5. A ZBrusKE 0 9 7 8 5 5 9 5 43

33. — 35. Martin Albert Gbur 6. A ZKrodKE 0O 8 6 8 3 8 9 0 42

Somna Liptakova 6. B ZKro4KE o 9 7 8 9 - 9 0 42

Martin Kulka 6. ZSDrienov 0 9 7 8 9 - 9 0 42

36. — 37. Terézia Kurucova 4. A ZKomeSB 0o 8 7 3 2 5 9 9 41

Toméas Miscik 5. B ZKrodKE 0 9 2 8 9 3 9 3 41

38. — 39. Tomaéas Prielomek 5. A ZOravJa o 5 7 7 2 8 8 5 40

Diana Rudzanova prima B GAlejKE 0O 6 7 7 6 8 6 0 40

40. Michal Kavula 6.B ZKrodKE 0O 9 6 8 7 - 9 0 39

41. — 44. Lujza Milotova 5. A ZBruskKE 0 9 7 8 1 4 6 4 38

Kristina Sedovi¢ova 5.B ZKrodKE 0 9 7 2 4 9 5 4 38

Nina Mizerakova 5.C ZSmerPO o 9 7 3 1 7 9 3 38

Stanislav Jochman Prima A GAlejKE o 5 7 8 2 7 9 0 38

45. Daniel Kalina 5. B ZKrodKE 0O 9 7 7 2 4 6 4 37

46. — 48. Benjamin Mravec 6. B ZKrodKE 0 8 7 9 0 7 5 0 36

Dominik Cerveny 6. B ZKrodKE 0O 8 7 4 3 9 5 0 36

Jakub Pravda Prima C ZSkaBA 0 9 7 3 4 4 9 0 36

49. Matej Tarca 6. B ZKro4KE o 9 7 8 6 - 5 0 35

50. — 52. Sofia Kulikova 5.A 7ZZeliKE 0 9 4 3 1 8 7 3 34

Hugo Hezel Prima B GAlejKE 0O 5 3 8 1 8 9 0 34

Frederik Ténai 5.B ZAngeKE o 6 - 8 2 8 8 2 34

53. — 55. Veronika Jaklovska 6. A ZMallda 0O 9 7 5 5 7 0 0 33

David Erdody 5. A ZTomKe 0 9 2 8 2 3 9 2 33

Martin Zelinsky 5 A ZKro4KE o 9 7 7 2 - 6 2 33

56. Bruno Radvansky prima B GAlejKE 0o 4 6 7 2 3 9 0 31

57. — 59. Richard Ciglansky Prima A GAlejKE o 3 7 3 9 7 1 0 30

Janka Jankivova 6. A ZSmerPO 0o 4 7 7 0 3 9 0 30

Sotia Spakovska 5. A ZTomKe o 5 7 3 2 3 9 3 30

60. — 62. Marek Cizmar 5.B ZTomKe 0O 6 7 6 2 4 3 3 29

Daniela Cinkanicova 5.C ZTomKe 0O 9 7 6 1 3 2 2 29

Norbert Lukac 6. A ZKomeSB o 7 3 3 2 5 9 0 29

63. — 66. Matej Polak 4.B ZOravJa o 1 7 3 0 8 1 8 28

Veronika Belaniova 5. ZJeleNH 0 9 5 8 2 2 0 2 28

René Caky Prima A GAlejKE 0 9 7 4 2 2 4 0 28

Simona Vrbova 5. A ZKrodKE o 9 6 7 2 2 - 2 28

67. — 71. Martin Bertko Prima A GAlejKE 0 8 7 0 2 1 9 0 27

Rébert Bazalik 5.A ZZeliKE 0O 9 7 1 2 5 2 2 27

Rébert Téth 6. ZZeliKE 0 6 7 5 7 2 0 0 27

Salim Al-Zabidi 5.C ZTomKe o 5 1 5 3 4 7 3 27

Laura Antolova 5. ZJeleNH 0O 5 7 8 0 3 2 2 27
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Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 5 6 Pr. Sicet
72. — 74. Tomas Corej 5.C ZSmerPO 0o 9 2 3 5 2 5 2 26
Martin Kozak prima B GAlejKE 0 8 3 8 0 7 0 0 26
Cyntia Vargova 5. A ZTomKe 0 9 6 3 0 6 1 1 26
75. — 79. Erik Novak 4. A ZKrodKE 0o 6 7 1 2 2 0 7 25
Samuel Peter Kovar 5. B ZKomeMD 0 9 7 1 1 5 2 1 25
Zuzana Krajnakova 5. A ZKrodKE 0O 8 7 8 0 2 - 0 25
Anton Breicha 5.B ZTomKe 0O 3 7 5 2 1 6 2 25
Tamara Majdakova 5. A ZKomeSB o 9 7 7 2 - - - 25
80. — 82. Simon Soltés 1.0A GIrI2KE 0 9 7 8 - - - 0 24
Jakub Vojc¢ik prima B GAlejKE 0 4 7 3 1 4 5 0 24
Klara Hricova 5. A ZKrodKE o 4 7 7 2 2 - 2 24
83. — 87. Dominik Valkovsky Prima A GAlejKE o 9 - 77 - - 0 23
Filip Franko 5. C ZTomKe 0 7 1 3 2 2 7 2 23
Jakub Barkac 5. A ZKrodKE o 8 5 6 1 2 - 1 23
Blazej Fabian 5. A ZHlavKZ 0 2 1 3 3 8 5 2 23
Michal Stupar prima B GAlejKE o 7 6 1 2 3 4 0 23
88. Samo Albrecht 5. A ZKrodKE o 5 7 - 2 8 - - 22
89. — 93. Sara Galova 5. A ZKomeSB 0 8 5 2 2 1 2 2 21
Alexandra Bartova 5. ZFranTC 0o 5 7 4 0 3 1 1 21
Daniel Vasko 5.B ZTomKe 0 4 1 8 1 3 4 1 21
Filip Jurco 6. A ZKomeMD 0 4 4 1 4 6 2 0 21
Matej Baco 6. B ZKro4KE o o0 7 7 2 - 5 0 21
94. — 95. Martin Berka 5.B ZKrodKE o 9 - 3 8 - - - 20
Zuzana Lukadova 5.C ZSmerPO 0 4 2 4 2 6 2 2 20
96. — 98. Michaela Bojcukova 5. A ZKomeSB 0 6 5 1 0 4 2 1 19
Simona Horvathova 5. A ZKrodKE o 8 5 1 2 2 - 1 19
Juraj Moudry Prima A GAlejKE 0 4 1 7 2 1 4 0 19
99. Julia Pastorova 5. A ZTomKe 0O 5 7 3 0 3 0 0 18
100. — 103.Juraj Roman prima B GAlejKE o 6 - 8 2 1 0 0 17
Jakub Vertal 5 B ZKrodKE o 6 2 3 1 2 2 2 17
Anthony Martin 5.B ZKro4dKE o 9 7 1 - - - - 17
Veronika Belisova 5. A ZKomeSB o 7 1 4 2 2 0 1 17
104. — 107.Jakub Fiala 6. A ZKomeMD 0 9 2 2 2 1 0 0 16
Toméas Fech 5. C ZSmerPO 0 2 4 2 2 4 2 2 16
Xénia Hantakova 5. B ZZdenSN o 9 1 3 0 3 - 0 16
Igor Curila 5.C ZTomKe 0 1 4 6 1 2 2 1 16
108. Klara Breceljova 5. C ZSmerPO 0 2 7 0 1 1 2 1 14
109. — 116.Adam Maximilian Ferio 5. A ZKrodKE o 4 - 7 2 - - - 13
Igor Kuruc 5. ZJeleNH o - 7 3 - 3 0 - 13
Sabina Hauerova 5. A ZKomeSB o 3 5 1 2 1 1 1 13
Peter Olexa 5. A ZTomKe o 7 1 3 0 2 0 0 13
Rafael Kalafa Prima B GAlejKE o 7 0 3 2 1 0 0 13
Diana Sokolova 6.A ZSmerPO 0o 4 2 3 2 2 0 0 13
Dominik Borbuliak 6. A ZSmerPO o 9 3 - 0 - 1 0 13
Tomas Stucka 6. A ZKomeSB o 7 0 3 0 3 0 0 13
117. — 125.Janka Timkova 5.C ZSmerPO 0 6 1 1 2 1 0 1 12
Jaroslav Sillak 5. A ZOravlJa 0 5 1 1 2 2 1 1 12
Damidn Banackai 5. A ZKrodKE 0 6 6 - - - - - 12
Martin Corovéak Prima B GAlejKE o 3 7 1 0 1 0 0 12
Adam Szamosi Prima A GAlejKE 0o 4 7 1 0 0 0 0 12
Hugo Heredos 5. A ZKomeSB 0o 8 - 3 0 0 1 0 12
Kristina Mosejova 5.A ZZeliKE o 1 1 3 1 1 5 1 12
Diana Osinéédkova 5. A ZBracov 0 3 4 1 0 2 1 1 12
Rebeka Resteiova Prima A GAlejKE o 2 7 1 0 2 0 0 12
126. — 130.Patrik Stefanko Prima A GAlejKE 0 4 2 3 0 2 0 0 11
Matej Bélint Prima B GAlejKE 0 4 5 - 2 - 0 0 11
Simona Raticova 5. A ZKomeSB 0O 6 1 3 0 0 1 0 11
Janka Vavrekova 5. A ZKomeSB 0O 4 3 1 0 3 O 0 11
Daniela Rabatinova 5. A ZBel6KE 0 4 0 2 2 1 1 1 11
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Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 5 6 Pr. Sicet

131. — 132.Erika Zoféakova 5. A ZBracov o 3 4 - 0 2 1 0 10

Peter Fenar prima B GAlejKE 0 4 1 3 0 2 0 0 10

133. — 134.Samuel Franko 5. A ZKomeSB o 9 - - - - - - 9

Daniel Sasarak Prima A GAlejKE o 7 0 1 0 1 0 O 9

135. — 136.Katarina Kupcikova prima A GAlejKE 0O 3 0 3 1 1 0 O 8

Alica Olexova 5. A ZTomKe 0 1 1 3 0 1 1 1 8

137. — 142.Alzbeta Dankova 6. B ZKurima o 3 1 1 0 1 1 0 7

Andrea Bartosova 6. B ZKurima o 3 1 1 0 1 1 0 7

Dominik Vyrostek 5. A ZKomeSB o 5 1 1 0 - - - 7

Tomas Pavlik 5. A ZBel6KE o 1 5 1 - - - - 7

Martin Murcko 6.B ZKurima 0o 3 1 1 0 7

Veronika Sabolova 5. C ZSmerPO o 4 2 1 0 - - - 7

143. — 147 .Laura Bohacikova 5. A ZFranTC o 5 - 1 0 - - - 6

Simona Smolkova 4. A ZKomeSB o 2 1 1 - - - 2 6

Tibor Kratky 5. A ZBel6KE o 3 2 - - 1 - - 6

Barbora Milovéikova 1.0A GTr12KE o 5 1 - - - - 0 6

Dusan Onody 5. A ZKomeSB o 2 1 1 0 2 - 0 6

148. — 150.Patricia Drozdzova 5. A ZBracov 0O 3 0 1 0 0 O 0 4

Lucia Sabolova 6. A ZSmerPO o 4 - - - - - 0 4

Marcel Dolinak 5. A 7ZBel6KE 0 1 01 0 2 O 0 4

151. Martin Miiller Prima A GAlejKE 0O 0 0 1 0 1 o0 0 2

152. Michal Jarcuska Prima GTr12KE o - - - - - - 0 0
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